

ИНФЛЯЦИЯ КАК ФАКТОР, ВЛИЯЮЩИЙ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ УСТОЙЧИВОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Гарбузова Е.П.

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»
г. Горки, Республика Беларусь

Процесс трансформации административно-командной системы управления народным хозяйством в систему социально-ориентированной рыночной экономики сопровождается рядом негативных явлений, оказывающих непосредственное или косвенное влияние на степень экономической устойчивости сельскохозяйственных предприятий. Одно из них – инфляция. В последние десятилетия в большинстве стран мира она превратилась в одну из самых острых экономических проблем, несомненно, являясь ключевой в странах с переходной экономикой, к которым можно отнести и Республику Беларусь.

Проблеме инфляции посвящены многочисленные научные труды во многих странах мира. Причем мнения авторов зачастую отличаются противоположностью суждений о природе, факторах и последствиях инфляции. Мы не ставим перед собой задачу провести всестороннее изучение этого макроэкономического явления. Нас в большей мере интересуют последствия инфляционных процессов для сельскохозяйственных организаций, но общее определение инфляции, на наш взгляд, необходимо привести.

Термин «инфляция» впервые стал употребляться в Северной Америке во время Гражданской войны 1861 – 1865 гг., когда гринбеки обесценились на 60 % в июле 1864 г., и обозначал процесс разбухания бумажно-денежного обращения.

В настоящее время большинство экономистов [3, 4, 5, 6, 7] определяют инфляцию как процесс повышения общего уровня цен в стране, который сопровождается обесценением национальной денежной единицы (падением ее покупательной способности) по отношению к товарам и иностранным валютам. Также под инфляцией понимается дисбаланс спроса и предложения, неравновесие товарного и денежного рынков [1, 2].

Народнохозяйственный комплекс и общество республики, несмотря на принимаемые со стороны государства меры, продолжают ощущать на себе наличие инфляционных процессов в экономике. Формы проявления инфляции разнообразны, но главной сущностной явля-

ется рост цен на продовольственные товары, промышленную продукцию и услуги, который подменяет собой увеличение объема и повышение эффективности производства. В периоды с высоким уровнем инфляции некоторые субъекты хозяйствования оказываются в благоприятных условиях, но немало таких (среди них и сельское хозяйство), для которых многократный в течение календарного года рост цен вызывает повышенную потребность в финансовых средствах, как правило, необеспеченную доступными финансовыми источниками. Аграрное производство относится к жизнеобеспечивающим отраслям, которые поставляют на товарный рынок продовольствие, сельскохозяйственное сырье, товары первой необходимости, пользующиеся постоянным спросом независимо от благоприятности или неблагоприятности экономических условий хозяйствования. Однако преимущество стабильного спроса в большой степени сводится к нулю вероятностным характером производства сельскохозяйственной продукции (особенно растениеводческой), невозможностью хранения продукции длительный период по объективным и субъективным причинам. Длительный период производства сельскохозяйственной продукции, достигающий по отраслям от 7 до 24 месяцев, разрывает время приобретения и использования ресурсов и время поступления финансовых средств после реализации продукции, когда покрываются произведенные затраты. Цены на сельскохозяйственную продукцию прямо и косвенно регулируются в целях восполнения инфляционных потерь в заработной плате населения. Сложившееся соотношение цен на сельскохозяйственную продукцию, материальные ресурсы промышленного происхождения и услуги узаконило изъятие из сферы сельского хозяйства положенной ему прибыли, породив ежегодно растущую кредиторскую задолженность и нарастающую потребность в финансовой поддержке сельского хозяйства со стороны государства для решения задач обновления и модернизации материально-технической базы, социального характера.

В условиях инфляционной экономики, при использовании в бухгалтерском учете метода исторической оценки сельскохозяйственные предприятия сталкиваются со следующими проблемами:

- диспаритетом цен;
- обесценением оборотного капитала и изъятием его в составе инфляционной прибыли;
- снижением инвестиционной активности субъектов хозяйствования, одной из причин которого является утрата амортизационным фондом своих функций;
- снижением суммы затрат на производство и реализацию продукции в сопоставлении с их реальной величиной;

- инфляционным раздуванием прибыли и других финансовых результатов деятельности предприятия;
- переплатой налогов в бюджет;
- недостаточностью полученной выручки для осуществления даже простого воспроизводства;
- искажением информации о реальной величине дебиторской и кредиторской задолженности;
- искажением результатов расчета финансовых коэффициентов, используемых для оценки экономической устойчивости предприятия;
- искажением показателей финансовой и бухгалтерской отчетности;
- невозможностью принятия рациональных управленческих решений.

Одновременно само предприятие может своим хозяйствованием усиливать инфляционные процессы. Теоретически такое возможно в случае низкой окупаемости затрат и высокой ресурсоемкости производимой продукции, когда предприятие расходует средств больше, чем получает продукции, пользующейся спросом. Это приводит к увеличению необеспеченной товаром части доходов. Практически же увеличение издержек производства может быть обусловлено ростом цен на ресурсы при наличии диспаритета цен в пользу несельскохозяйственных сфер производства, что негативно влияет на финансово-экономическое положение сельскохозяйственных предприятий.

Сельскохозяйственные организации имеют в наличии небольшой набор средств, мероприятий, которые способствуют повышению противoinфляционной устойчивости производства: либо своевременно и синхронно с инфляцией повышать цены на выпускаемую продукцию, либо в такой же пропорции снижать производственные затраты. Осуществление и первого (цены на сельскохозяйственную продукцию в большой мере регулируются государством) и второго метода на практике весьма проблематично. И все же основные пути противодействия инфляционным процессам связаны с издержками производства и эффективностью использования ресурсов. Возможности уменьшения затрат определяются в большей степени удельным весом использования продукции собственного производства и в меньшей степени удельным весом использования приобретаемых ресурсов. Снижение издержек может быть обеспечено только за счет экономии ресурсов в натуральном выражении. При затяжном характере инфляции этот источник уменьшения инфляционного давления быстро иссякает.

Из выполненных исследований следует два основных вывода:

1. Инфляционный процесс негативно сказывается на положении сельскохозяйственных предприятий, снижает уровень рентабельности производства, усугубляет проблему финансового обеспечения производства.

2. Наряду с финансовой поддержкой государства по компенсации инфляционных издержек основное внимание предприятия должны сосредоточить на проблемах повышения эффективности производства, рационального использования ресурсов и активного использования факторов увеличения производства и реализации пользующейся спросом продукции.

Литература:

1. Бондарь Л.В. Проблемы макроэкономической нестабильности в условиях перехода к рыночной экономике: Учебно-методическое пособие.– Мн.:Институт управления и предпринимательства, 2002.– 35 с.
2. Вардеванян Г. Монетарная политика и инфляция в Беларуси в 1992 – 2001 гг. // Макроэкономические проблемы развития Беларуси. – Мн.: Фонд им. Фридриха Эберта, 2002. – 12 с.
3. Зеленкевич М. Современные теории инфляции // Банкаўскі веснік. – 2001. – № 22. – С. 38 – 42.
4. Литвиненко М.И. Устранение влияния инфляции на показатели финансовой отчетности // Международный бухгалтерский учет. – 1999. – № 9. – С. 2 – 10.
5. Пучкова С.И. Инфляция и отчетность // Бухгалтерский учет. – 2003. – № 8. – С. 45 – 49.
6. Статистика финансов / Под ред. В.Н. Салина. –М.: Финансы и статистика, 2000.–816 с.
7. Стоянова Е. С. Финансовый менеджмент в условиях инфляции. – М.: Перспектива, 1994.

Резюме

Раскрыто содержание понятия инфляции, основные направления влияния инфляционных процессов на экономику сельскохозяйственных организаций. Рассматриваются основные меры противодействия влиянию инфляции на экономико-финансовую устойчивость предприятий аграрной сферы.

Summary

A.P.Harbuszava, Belarusian agricultural academy, Gorky, Republic of Belarus, Inflation as a factor, Influencing upon the economic activity of agricultural organizations. The basic directions of influence of inflationary processes on economy of the agricultural enterprises are opened. The basic measures of counteraction to influence of inflation on financial and economic stability of the enterprises of agrarian sphere are considered.